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ΘΕΜΑ : Απάντηση   στην   από   02-11-2021    με    αριθμό    815    Ερώτηση    της    Βουλευτή 
 κας Α. ΕΥΘΥΜΙΟΥ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι το 
Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας, κατ’ εφαρμογή των διατάξεων του π.δ/τος 37/ 2019 (Φ.Ε.Κ. 
Α’ - 63), προέβη σε οργανωτικού και διαθρωτικού χαρακτήρα αλλαγές, μέσω της ίδρυσης των 
Υπηρεσιών Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας, με σκοπό την αποτελεσματική αντιμετώπιση 
των περιστατικών ενδοοικογενειακής βίας (σχετικό τυγχάνει το από 04-11-2019 Δελτίο Τύπου 
του Υπουργείου μας). 

Βασική δε επιδίωξη των ρυθμίσεων του ανωτέρω π.δ/τος αποτελεί η ουσιαστική και 
αποτελεσματική πρόληψη και καταπολέμηση της βίας, που εκδηλώνεται κατά προσώπων 
(γυναίκες, άνδρες, τέκνα, σύντροφοι) -τα οποία συνδέονται με σχέσεις που περιγράφονται στο  
ν. 3500/ 2006 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 232), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει-, καθώς και η συλλογή, 
επεξεργασία και τήρηση στατιστικών στοιχείων για περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας και 
θυμάτων αυτής, η ανάπτυξη συνεργασίας με τις/τους, καθ’ ύλην και κατά τόπον,            
συναρμόδιες/-ους Αρχές και Φορείς, και άλλους κοινωνικούς φορείς και οργανώσεις, με σκοπό 
την αποτελεσματικότερη διαχείριση των εν λόγω περιστατικών. 

Στο πλαίσιο αυτό, σχετική τυγχάνει η υπ’ αριθ. 7001/2/1491-ιδ’ από 19-08-2021 
Απόφαση του Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας (Φ.Ε.Κ. Β’ - 3894), με την οποία προβλέπεται η 
σύσταση Γραφείων Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας στην εσωτερική διάρθρωση των 
ακόλουθων Υπηρεσιών:  

α. Αστυνομικό Τμήμα Ομονοίας της Διεύθυνσης Αστυνομίας Αθηνών. 

β. Αστυνομικό Τμήμα Δημοτικού Θεάτρου της Διεύθυνσης Αστυνομίας Πειραιώς. 

γ. Β’ Αστυνομικό Τμήμα Περιστερίου της Διεύθυνσης Αστυνομίας Δυτικής Αττικής. 

δ. Αστυνομικό Τμήμα Αγίας Παρασκευής της Διεύθυνσης Αστυνομίας Βορειοανατολικής 
Αττικής. 

ε. Αστυνομικό Τμήμα Αλίμου της Διεύθυνσης Αστυνομίας Νοτιοανατολικής Αττικής. 

στ. Αστυνομικό Τμήμα Λευκού Πύργου της Διεύθυνσης Αστυνομίας Θεσσαλονίκης. 

Τα ανωτέρω Γραφεία -των οποίων ο τομέας ευθύνης ταυτίζεται με τον αντίστοιχο της 
οικείας Διεύθυνσης Αστυνομίας- είναι αρμόδια για τον χειρισμό  υποθέσεων  που  εμπίπτουν  στις  
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διατάξεις του ανωτέρω νόμου, ως τροποποιήθηκε και ισχύει, την ενημέρωση των πολιτών ως 
προς τον τρόπο αντίδρασης και προστασίας τους από εγκλήματα ενδοοικογενειακής βίας και 
διεκδίκησης των δικαιωμάτων τους σε περίπτωση θυματοποίησης, την πρόληψη δευτερογενούς 
επαναλαμβανόμενης θυματοποίησης, εκφοβισμού και αντεκδίκησης, καθώς και τη συνεργασία με 
έτερους Φορείς και Οργανώσεις, οπόταν κριθεί αναγκαία.  

Ως προς την εκπαίδευση του αστυνομικού προσωπικού, επισημαίνεται ότι η 
ενδοοικογενειακή βία αποτελεί γνωστικό αντικείμενο που εντάσσεται στα προγράμματα σπουδών 
των Σχολών της Αστυνομικής Ακαδημίας, τόσο στο πλαίσιο σχετικών μαθημάτων, όσο και 
διαλέξεων, εκπαιδεύσεων και μετεκπαιδεύσεων, ενώ κατά τα έτη 2019, 2020 και 2021, έλαβε 
χώρα πλήθος εκπαιδευτικών -σχετικών με την έμφυλη βία- δραστηριοτήτων, διοργανωθείσες, 
τόσο από δημόσιους όσο και από ιδιωτικούς Φορείς [Ελληνική Διεθνής Επιτροπή Διάσωσης 
(I.R.C. Hellas), Κέντρο Γυναικείων Μελετών και Ερευνών ‘ΔΙΟΤΙΜΑ’, Εθνικό Κέντρο Δημόσιας 
Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης/ Ινστιτούτο Επιμόρφωσης, Μητροπολιτική Αστυνομία (Scotland 
Yard), ΒΙΑ-STOP, Κέντρο Συμβουλευτικής Υποστήριξης Γυναικών Θυμάτων Βίας του Δήμου 
Ρεθύμνης, Ορθόδοξη Ακαδημία, Συμβούλιο της Ευρώπης]. 

Στην κατεύθυνση αυτή, τριακόσια εξήντα έξι (366) στελέχη των Γραφείων 
Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας της Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης Θεσσαλονίκης και  
των Γενικών Περιφερειακών Αστυνομικών Διευθύνσεων Χώρας, των Διευθύνσεων Αστυνομίας 
δικαιοδοσίας τους και των υφιστάμενων Αστυνομικών Τμημάτων, παρακολούθησαν εκπαιδευτικό 
-με αντικείμενο το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο- πρόγραμμα επιμόρφωσης που υλοποιήθηκε 
σε τοπικό επίπεδο, ενώ εννιακόσια δέκα (910) στελέχη περίπου παρακολούθησαν το διαδικτυακό 
πρόγραμμα επιμόρφωσης του Συμβουλίου της Ευρώπης, στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού 
Προγράμματος για την εκπαίδευση των επαγγελματιών του δικαίου πάνω στα ανθρώπινα 
δικαιώματα (πρόγραμμα HELP). 

Τονίζεται ότι το αστυνομικό προσωπικό που στελεχώνει τα εν λόγω Γραφεία δεν θα 
διατίθεται σε άλλα -ξένα προς την αποστολή της Υπηρεσίας του- καθήκοντα, ενώ 
παρακολούθησε (ή πρόκειται να παρακολουθήσει): 

 εκπαιδευτικό πρόγραμμα επιμόρφωσης επί του σχετικού νομοθετικού πλαισίου, των 
ενδεδειγμένων δικονομικών και υπηρεσιακών ενεργειών καθώς και επί ζητημάτων 
επικοινωνίας και ψυχοκοινωνικής υποστήριξης που παρέχουν συναρμόδιοι Φορείς.  

 ευρωπαϊκό εκπαιδευτικό πρόγραμμα «ARIADNE2», με αντικείμενο την προστασία 
προσφύγων και μεταναστών γυναικών από περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας. 

Πλέον αυτών, προς ενημέρωση του προσωπικού που χειρίζεται υποθέσεις 
ενδοοικογενειακής βίας σε επιχειρησιακό/ προανακριτικό/ επιτελικό επίπεδο, ο από 04-08-2021 
Οδηγός Αστυνομικής Ανταπόκρισης στα περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας. Διευκρινίζεται ότι ο 
Οδηγός Αστυνομικής Ανταπόκρισης περιλαμβάνει πληροφοριακά στοιχεία που σχετίζονται με 
σημαντικές πλευρές της αστυνομικής ανταπόκρισης, τα οποία δε δύναται να ανακοινωθούν/ 
δημοσιοποιηθούν. 

Προσέτι, το Τμήμα Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας συνέταξε συναφές 
εκπαιδευτικό υλικό, το οποίο απεστάλη -υπό τη μορφή πρότασης υλοποίησης εκπαιδευτικού 
προγράμματος- προς το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, εγκρίθηκε από τον εν λόγω 
Φορέα και εντάχθηκε στο σχολικό εκπαιδευτικό πρόγραμμα της Πρωτοβάθμιας (Ε’ και ΣΤ’ τάξεις 
του Δημοτικού) και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (Γυμνάσιο, Γενικό και Επαγγελματικό Λύκειο). 
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Διευκρινίζεται ότι, σύμφωνα με το άρθρο 21 του ν. 3500/ 2006 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 232), οι 
αστυνομικές αρχές που επιλαμβάνονται υποθέσεων ενδοοικογενειακής βίας υποχρεούνται, 
εφόσον το ζητήσει το θύμα, να ενημερώσουν αυτό για τους αρμόδιους Φορείς που παρέχουν 
αρωγή, στέγη ή/ και ψυχοκοινωνική υποστήριξη [Συμβουλευτικά Κέντρα του Κέντρου Ερευνών 
σε Θέματα Ισότητας (Κ.Ε.Θ.Ι.), συμβουλευτικές γραμμές 15900 της Γενικής Γραμματείας 
Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων, 197 του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ.α.]. 

Προς πληρέστερη ενημέρωσή σας, σχετικό τυγχάνει το περιεχόμενο της Ετήσιας 
Έκθεσης Απολογισμού Έργου των Υπηρεσιών Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας έτους 2020 
που έχει αναρτηθεί στον κόμβο «Ενδοοικογενειακή Βία» της επίσημης ιστοσελίδας της Ελληνικής 
Αστυνομίας (www.astynomia.gr/images/stories/2021/files21/16062021endooikogerneiakivia.pdf). 

Χρήζει δε επισήμανσης το γεγονός ότι η διαχείριση, εκ μέρους των αρμόδιων -κατά 
περίπτωση- αστυνομικών Αρχών, περιστατικών που στρέφονται κατά της γενετήσιας ελευθερίας, 
οφείλει να διέπεται τόσο από την εμπέδωση του αισθήματος εμπιστοσύνης και κοινωνικής 
ευαισθησίας προς τους καταγγέλλοντες, όσο και από την ορθή, πλήρη και εις βάθος 
προανακριτική διερεύνηση των καταγγελλομένων.  

Με γνώμονα τα προεκτεθέντα, το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας καταβάλλει κάθε 
δυνατή προσπάθεια, για την αποτελεσματική αντιμετώπιση του ζητήματος της προσβολής της 
γενετήσιας ελευθερίας - αξιοπρέπειας, παρέχοντας κατευθυντήριες εντολές και οδηγίες στις 
αρμόδιες περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες για την άμεση διερεύνηση και ενδελεχή εξέταση 
κάθε υπόθεσης σχετικής με το αντικείμενο της κατατεθείσας Ερώτησης.  

Ειδικότερα, βασικοί άξονες των ως άνω εντολών/ οδηγιών αποτελούν: 

 η θυματοκεντρική προσέγγιση εκάστης περίπτωσης, με ταυτόχρονη αξιολόγηση των 
ιδιαιτεροτήτων της,  

 η αποφυγή δευτερογενούς θυματοποίησης,  

 η περαιτέρω αξιοποίηση/ συνδρομή Υπηρεσιών, με εγνωσμένη εμπειρία και 
εξειδικευμένη γνώση σε αντίστοιχες θεματικές (βλ. Τμήματα Καταπολέμησης 
Εμπορίας Ανθρώπων και Υποδιευθύνσεις Προστασίας Ανηλίκων των Διευθύνσεων 
Ασφαλείας Αττικής και Θεσσαλονίκης κ.α.) και 

 η άμεση ενημέρωση της αρμόδιας Εισαγγελικής Αρχής, καθώς και η συνεργασία με 
συναρμόδιους Φορείς και Υπηρεσίες (Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Γενική 
Γραμματεία Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων κ.α.).  

Στο πλαίσιο αυτό, τονίζεται ότι, από το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας έχει 
καταρτιστεί «Οδηγός ενεργειών», για την υποβοήθηση του έργου του αστυνομικού προσωπικού 
κατά το χειρισμό σχετικών υποθέσεων, ενώ αξίζει να σημειωθεί ότι χρήσιμες συμβουλές και 
ενημέρωση παρέχονται στο κοινό, μέσω θεματικού πεδίου με αντικείμενο «Οδηγίες προς τα 
θύματα», στον ιστότοπο www.astynomia.gr. 

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι, από την αρμόδια Διεύθυνση του Αρχηγείου της Ελληνικής 
Αστυνομίας αναπτύχθηκε σχετική εφαρμογή, μέσω της οποίας πραγματοποιείται συλλογή 
στατιστικών στοιχείων καταγραφής και παρακολούθησης της εγκληματικής δραστηριότητας. 
Συγκεκριμένα, παρέχεται η δυνατότητα στο οικείο αστυνομικό προσωπικό, όπως λαμβάνει: 

 Γνώση όλων των σχετικών, με την υφιστάμενη χαρτογραφηθείσα εγκληματικότητα, 
δεδομένων. 
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 Πληροφοριακά στοιχεία σχετικά με το είδος του αδικήματος - ατυχήματος, τον τόπο 
και το χρόνο τέλεσης - πρόκλησης.  

 Οποιοδήποτε σημαντικό στατιστικό δεδομένο δύναται να αποτελέσει προϊόν μελέτης, 
ιδιαίτερης ανάλυσης, αξιολόγησης, σύγκρισης και αξιοποίησης. 

 

 O ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ 
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